

# नवराष्ट्र

## प्रत्यक्ष अवयव प्रत्यारोपण

पुणे : जळगाव येथील गौरव विसपुते या ३२ वर्षीय युवकाने, मुंबई येथील नानावटी सुपरस्पेशलिटी हॉस्पिटल मध्ये आपले ५०% यकृत दान करून श्रीकांत अहिरराव या आपल्या मेहुण्याचे प्राण वाचवले. ही अतिशय दुर्मिळ घटना आहे.

नाशिकचे रहिवासी असलेले अहिरराव गेल्या ५ वर्षांपासून यकृताच्या दीर्घ आजाराने बेजार झाले होते आणि त्यांच्या यकृताची पूर्णपणे हानी झाली होती. विस्तृत तपासणी प्रक्रिया आणि सर्व आवश्यक कागदपत्रांची पूर्तता केल्यानंतर, १५ डिसेंबर रोजी नानावटी सुपरस्पेशलिटी हॉस्पिटलमध्ये अहिरराव यांच्यावर १० तासांची प्रत्यक्ष यकृत प्रत्यारोपण शस्त्रक्रिया करण्यात आली.

## प्रत्यक्ष अवयव प्रत्यारोपण: मेहुण्याने केले यकृत दान

नाशिक । श्रीकांत अहिरराव(४२) यांचा मेहुणा गौरव विसपुते(३२) याने त्यांच्यावरील प्रेम आणि आपुलकीखातर त्यांचे प्राण वाचवण्यासाठी, मुंबई येथील नानावटी सुपर स्पेशलिटी हॉस्पिटलमध्ये आपले ५०% यकृत दान केले. नाशिक जळगाव येथील गौरव विसपुते या ३२ वर्षीय युवकाने, मुंबई येथील नानावटी सुपरस्पेशलिटी हॉस्पिटल मध्ये आपले ५०% यकृत दान करून श्रीकांत अहिरराव या आपल्या मेहुण्याचे प्राण वाचवले, ही अतिशय दुर्मिळ घटना आहे. नाशिकचे रहिवासी असलेले अहिरराव गेल्या ५ वर्षांपासून यकृताच्या दीर्घ आजाराने बेजार झाले होते आणि त्यांच्या यकृताची पूर्णपणे हानी झाली होती. विस्तृत तपासणी प्रक्रिया आणि सर्व आवश्यक कागदपत्रांची पूर्तता केल्यानंतर, १५ डिसेंबर रोजी नानावटी सुपरस्पेशलिटी हॉस्पिटल(छडडक)मध्ये अहिरराव यांच्यावर १० तासांची प्रत्यक्ष यकृत प्रत्यारोपण शस्त्रक्रिया करण्यात आली. व्हड सर्जरी अँड लिव्हर ट्रान्सप्लांट युनिटचे हेड आणि वरिष्ठ सल्लागार डॉ. अंकुर गर्ग यांनी प्रत्यारोपण शस्त्रक्रिया यशस्वी करण्यासाठी तज्ज्ञांच्या टीमचे नेतृत्व केले. डॉ. गर्ग म्हणाले, यकृताच्या सिरॉसिसमुळे पोटात वारंवार द्रव तयार होण्याची तक्रार घेऊन आलेल्या यारुणाला दाखल करून घेण्यात आले, तसेच यकृताच्या दीर्घ आजारामुळे परीणामी रक्तप्रवाहामध्ये विषारी पदार्थ तयार झाल्याने भान हरपणे आणि मेंदूचे कार्य नीट न चालणे अशी लक्षणे होती.

## यकृत दान करून मेहुण्याचे प्राण वाचवले

प्रतिनिधी, विस्तृत तपासणी दि.८ जानेवारी- प्रक्रिया आणि सर्व आवश्यक कागदपत्रांची पूर्तता केल्यानंतर, १५ डिसेंबर रोजी नानावटी सुपरस्पेशलिटी हॉस्पिटल (NSSH) मध्ये अहिरराव यांच्यावर १० तासांची प्रत्यक्ष यकृत प्रत्यारोपण शस्त्रक्रिया करण्यात आली. HPB सर्जरी अँड लिव्हर ट्रान्सप्लांट युनिटचे हेड आणि वरिष्ठ सल्लागार डॉ. अंकुर गर्ग यांनी प्रत्यारोपण शस्त्रक्रिया यशस्वी करण्यासाठी तज्ज्ञांच्या टीमचे नेतृत्व केले.

## प्रत्यक्ष अवयव प्रत्यारोपण: मेहुण्याने केले यकृत दान, वाचला नाशिकच्या रहिवाश्याचा प्राण

श्रीकांत अहिरराव(४२) यांचा मेहुणा गौरव विसपुते(३२) याने त्यांच्यावरील प्रेम आणि आपुलकीखातर त्यांचे प्राण वाचवण्यासाठी, मुंबई येथील नानावटी सुपर स्पेशलिटी हॉस्पिटलमध्ये आपले ५०% यकृत दान केले. नाशिक : जळगाव येथील गौरव विसपुते या ३२ वर्षीय युवकाने, मुंबई येथील नानावटी सुपरस्पेशलिटी हॉस्पिटल मध्ये आपले ५०% यकृत दान करून श्रीकांत अहिरराव या आपल्या मेहुण्याचे प्राण वाचवले, ही अतिशय दुर्मिळ घटना आहे. नाशिकचे रहिवासी असलेले अहिरराव गेल्या ५ वर्षांपासून यकृताच्या दीर्घ आजाराने बेजार झाले होते आणि त्यांच्या यकृताची पूर्णपणे हानी झाली होती. विस्तृत तपासणी प्रक्रिया आणि सर्व आवश्यक कागदपत्रांची पूर्तता केल्यानंतर, १५ डिसेंबर रोजी नानावटी सुपरस्पेशलिटी हॉस्पिटल(नएए)मध्ये अहिरराव यांच्यावर १० तासांची प्रत्यक्ष यकृत प्रत्यारोपण शस्त्रक्रिया करण्यात आली. डॉ. सर्जरी अँड लिव्हर ट्रान्सप्लांट युनिटचे हेड आणि वरिष्ठ सल्लागार डॉ. अंकुर गर्ग यांनी प्रत्यारोपण शस्त्रक्रिया यशस्वी करण्यासाठी तज्ज्ञांच्या टीमचे नेतृत्व केले. डॉ. गर्ग म्हणाले, 'यकृताच्या सिरॉसिसमुळे पोटात वारंवार द्रव तयार होण्याची तक्रार घेऊन आलेल्या यारुणाला दाखल करून घेण्यात आले, तसेच यकृताच्या दीर्घ आजारामुळे परीणामी रक्तप्रवाहामध्ये विषारी पदार्थ तयार झाल्याने भान हरपणे आणि मेंदूचे कार्य नीट न चालणे अशी लक्षणे होती. ते पुढे म्हणाले, 'ते खरोखरच भाग्यवान की त्यांना योग्य वेळी दाता मिळाला. रुग्णाचे निकामी झालेले यकृत बदलून त्याजागी दात्याचे ५०% निरोगी यकृत प्रत्यारोपित करण्यात आले. त्या दोघांच्याही प्रकृतीमधील निरोगी सुधारणा लक्षात घेता, ४-६ महिन्यांमध्येच त्यांची यकृते वाढून मूळ आकारात येतील.' अहिरराव यांच्यावर २०१७ पासून, महाराष्ट्रातील अनेक यकृत तज्ज्ञांकडून उपचार केले जात होते पण त्यांना कोणत्याही प्रकारे आराम मिळत नव्हता. अहिरराव म्हणाले, 'मी वैकल्पिक औषधोपचार केला, नाशिकमधील अनेक डॉक्टरांचे आणि मुंबईतील नामांकित रुग्णालयाचे उपचार घेतले. कोणीही अचूक उपचार करू शकले नाही. सुदैवाने, आम्ही डॉ. जयंत बर्वे, वरिष्ठ सल्लागार गॅस्ट्रोएन्टेरोलॉजी

आणि उ.ए. एंडोस्कोपी यांना भेटलो, ज्यांनी मला नानावटी सुपरस्पेशलिटी हॉस्पिटलमध्ये दाखल होण्याचा सल्ला दिला. आरोग्याच्या धोक्यांव्यतिरिक्त रुग्णाची स्थिती देखील त्याच्या आयुष्याच्या गुणवत्तेवर परिणाम करत होती आणि कामाचे नुकसान करत होती. यकृताची हानी विचारात घेता, नएए च्या तज्ज्ञांनी वैद्यकीय आणि सामाजिक-आर्थिक मुद्द्यांवर कायमस्वरूपी समाधान म्हणून यकृत प्रत्यारोपणाचा सल्ला दिला. तथापि, त्यांच्या जवळच्या नातेवाईकांपैकी कोणीही यकृत दानासाठी अनुरूप नव्हते, तेव्हा अहिरराव यांचा मेहुणा गौरव विसपुते यांनी लगेच यकृत दानासाठी तयारी दर्शवली. विसपुते म्हणाले, 'मला त्यांना वारंवार होणाऱ्या त्रासाची कल्पना होती आणि त्यांना मदत करता आली याचा मला आनंद वाटतो आहे. डॉ. गर्ग आणि त्यांच्या टीमने केलेल्या सविस्तर स्पष्टीकरणानंतर शस्त्रक्रियेबद्दल माझ्या मनात असलेला संशय दूर झाला.' अलीकडील काही वर्षांमध्ये यशस्वी अवयव प्रत्यारोपण प्रक्रियेसाठी लोकप्रियता मिळवलेल्या या रुग्णालयातील यकृत प्रत्यारोपणाची ही पहिलीच प्रक्रिया होती. नएएच्या क्रिटिकल युनिटचे संचालक डॉ. अब्दुल अन्सारी म्हणाले, 'आम्ही कित्येक अवघड दानप्रक्रिया केल्या आहेत परंतु ही शस्त्रक्रिया आव्हानात्मक होती. तिसऱ्या दिवशी रुग्ण घळच्या बाहेर होता आणि १० व्या दिवसापर्यंत तो रुग्णालयाच्या कॉरिडोरमध्ये कोणाच्याही मदतीशिवाय चालू शकत होता. तो व्यवस्थित हालचाल करू शकत होता आणि तो निरोगी असल्यामुळे १४ दिवसांनी आम्ही त्याला घरी पाठवले.' अहिरराव म्हणाले, 'माझ्यावर मोठी शस्त्रक्रिया झाली होती असे मला अजिबात जाणवले नाही. डॉक्टरांस, नर्सस आणि साहाय्यक कर्मचारी कुटुंबातील सदस्यांप्रमाणेच वागत असल्यामुळे मी घरीच आहे असे वाटत होते. माझा प्राण वाचवल्याबद्दल मी माझा मेहुणा तसेच नएएचा आभारी आहे आणि यापुढे मी निरोगी आयुष्य जगून अशी हमी देतो.' सुपरस्पेशलिटी वैद्यकीय सेवेची सुविधा नसलेल्या रहिवाशांच्या सोईसाठी सुयश हॉस्पिटलच्या संयुक्त विद्यमाने नएए दर शनिवारी नाशिक येथे विशेष यकृत धड्डा आयोजित करत आहे.